

党建引领闯出基层治理新路

# 这个“家”温暖又贴心

黄岛街道打造3处“市民之家”，不断增强基层便民服务能力

□本报记者 丁霞

为深入贯彻落实“创新突破年”部署要求，今年以来，黄岛街道积极探索市民服务管理新路径，以打造共建共治共享的基层治理新格局为目标，以市民需求为导向，在前湾社区等3个社区打造了首批“市民之家”，整合利用现有资源强化基层服务能力，打通服务群众“最后一公里”。

“市民之家”功能有哪些？服务如何？怎样打造成群众满意的“家”？带着这些问题，记者近日走进前湾社区“市民之家”进行探访。

## 整合惠民资源 提升服务能力

俯身、瞄准、推杆……在前湾社区“市民之家”的文体活动室里，几位居民正在进行一场激烈的台球比赛。“退休后就经常来打球、下棋、看书，顺便还能和邻居们一起聊聊天，别提有多惬意了。”在一旁观赛的社区居民刘先生开心地说道。这样和谐惬意的场景，在前湾社区“市民之家”早已屡见不鲜。

记者了解到，前湾社区“市民之家”建筑面积约2600平方米，按照“能融尽融”的建设原则，整合利用现有公共设施、服务空间等资源，围绕“党建引领基层治理服务之家”主题，集成党群、政务、生活、法律、健康、文体、科普等服务功能，明确“机制顺、数据准、服务好、效率高”四项管理要求，进一步提升为民服务能力。

## 完善服务项目 优化群众体验

“我就在这附近干活，累了就进



前湾社区“市民之家”成为小朋友们暑期玩耍的好去处。

来休息一会儿，这里面提供免费热水，还能看书，体验非常好。”正在前湾社区“市民之家”骑士驿站休息的外卖员王伟说道。

前湾社区“市民之家”共设置办事大厅、“两代表一委员”工作室、党群会议室、综合服务室、骑士驿站、初心驿站、“红色尖兵”志愿服务站等7大板块，探索推行“一站式、全员化”服务新模式。“入门便可使用智慧系统一键查询政策信息，居民可以在这里体验到‘一门服务、一口受理’，以及公共服务事项咨询受理等综合业务。”黄岛街道社会治理中心主任李瑞富告诉记者。

记者看到，前湾社区“市民之家”里，座椅、空调、微波炉、冰箱等设施一应俱全，提供免费饮水、图书阅读、手机充电、无线网络等多项服务。此外，前湾社区“市民之家”还通过前期调研居民微心愿，聚焦“一老一小”两个重点群体，增设了青少年科普馆、电子阅览室、体检保健室、非遗体验馆、文体活动室等功能室，并依托这

些功能室开展形式多样的文体活动，进一步丰富辖区居民的精神文化生活，真正做到服务前移，切实提高居民的幸福感。

## 聚焦多元需求 为民排忧解难

为进一步做好市民服务，关心困难群体生活，黄岛街道依托“市民之家”定期组织开展爱心帮扶志愿服务活动，汇聚社会资源帮扶困难群众，传递社会关爱。同时，针对困难群体有关就业、医疗、教育、法律援助、劳动技能提升、健康颐养等方面的需求，积极响应跟进，全力为困难群众排忧解难，真正把服务送到群众“家门口”。

下一步，黄岛街道将继续发挥“市民之家”阵地作用，围绕群众意愿和需求，不断优化功能、开展活动、做好服务，提高功能集成性、服务精准性，不断创新工作内容、方式、载体，让市民享受到家门口的便利，全力打造共建共治共享美好家园。

## 红石崖街道

### 述职总结促提升 实干突破启新程

□记者 仪博文 报道

本报讯 为深入推进“创新突破年”走深走实，进一步提升街道发展动能和干部职工工作效能，激励各科室、各社区和各股份经济合作社比学赶超、加压奋进，奋力推动街道经济社会高质量发展，近日，红石崖街道召开“述职总结促提升，实干突破启新程”2023年度半年述职会议。

本次述职会议采取“口头述职+书面述职”相结合的方式，半年考核成绩排名靠前和靠后的科室负责人和股份经济合作社党支部书记依次上台进行口头述职，其他科室、合作社和各城市社区进行书面述职。

会议强调，2023年下半年，红石崖街道将紧紧围绕工委管委部署要求，把思想和行动统一到工委管委确定的奋斗目标上来，把力量凝聚到加快发展、维护稳定上来，以更大力度服务保障功能建设，以更强担当推动经济稳中有进，以更实举措提升群众幸福指数，以更高站位维护辖区和谐稳定，以更严作风加强党的全面建设，在服务保障自贸片区“一核引领”战略中当先锋、打头阵，为新区建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献红石崖力量。

## 宝山镇

### 公益电影进乡村 点亮百姓夜生活

□记者 周莹 报道

本报讯 连日来，宝山镇组织各村开展公益电影放映活动，让公益电影点亮乡村夜晚、滋润群众心田，进一步丰富群众精神文化生活，促进乡村文化振兴。

《英雄若兰》《铜皮铁骨方世玉》《衡山游击队》……一场场露天电影吸引了众多村民前来观看。大家围坐在一起，边看电影边讨论，现场气氛热闹又和谐。下一步，宝山镇将继续开展丰富多彩的文化活动，聚力推动新时代美德信用建设，不断丰富村民业余文化生活，助力打造新时代幸福美好生活态。

## 隐珠街道

### 纳凉话普法 宣传进社区

□记者 仪博文

通讯员 王永德 报道

本报讯 连日来，隐珠街道积极发动各社区开展夏季“纳凉话普法 宣传进社区”普法宣传活动，采取“党建+普法”新模式，将法律知识送到居民“家门口”。

滨海新村第三社区、大荒庄社区两个社区采取“社区共建”的方式，在大荒庄社区文化活动广场开展了一场别开生面的夏季普法进社区活动。活动中，两社区组织在职党员、退役军人志愿者向现场居民发放普法宣传册，并邀请区检察院、区综合行政执法局、区司法局隐珠司法所工作人员和山东众韬律师事务所律师参与普法知识宣讲和现场法律咨询活动，解答社区居民法律咨询问题80余件。

## 载歌载舞 邻里一家亲

□记者 丁霞 报道

为进一步丰富辖区居民的精神文化生活，近日，薛家岛街道汉江路社区联合融创精彩天地共同举办“党群同心一家亲 共筑和谐邻里情”邻里节大型文艺汇演。来自社区的20余支文艺团队、300多名群众演员精心编排了30余个文艺节目，为现场观众带来了一场别开生面的视听盛宴。



# 双管齐下，织牢防溺水安全网

□本报记者 周莹  
 本报通讯员 李洋

连日来，王台街道社会治理中心联合14个新村及多个部门，扎实做好暑期青少年儿童防溺水工作，有效杜绝夏季溺水安全事故的发生，全力筑牢防溺水安全防线。

王台街道“线上线下”相结合，充分利用组团化管理高效率的工作优势，做

到“网格管理，分级负责”。在“线上”利用已经完善的社会治理组团化交流群，组织网格员在居民微信群里进行防溺水宣传，并督促家长观看学习。在“线下”通过社区、网格的广播，循环播放防溺水安全知识，并在网格醒目处张贴防溺水宣传横幅。

此外，王台街道还组织网格员，以入户走访、在集市等人员密集区发放防溺水相关材料等形式，为居民详细讲解

防溺水常识、注意事项以及遇险自救、正确施救等安全知识，并组织网格员及各个网格员巡查网格内河道可能存在的安全隐患，如河段缺少警示牌、警示牌字迹不清楚、大口井未安装护栏或者安装护栏未上锁等。对存在隐患的区域，要求网格员做出标记、统计数量、及时上报，能现场解决的问题立即现场解决，不能现场解决的交由有关部门处理，做到查漏补缺，防患于未然。